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PRIMENAFUNKCIONALNOG KOMUNIKACIONOG
TRENINGAZAREDUKCIJU PROBLEMATIČNIH

PONAŠANJAU FUNKCIJI IZBEGAVANJAZADATKA

Apstrakt

Od velike je važnosti da se pre tretiranja problematičnog ponašanja, utvrdi nje-
gova funkcija. Intervencije za redukciju problematičnih ponašanja koja deca ispolja-
vaju zbog želje da izbegnu zadatak se mogu podeliti na one koje menjaju prethodnika
ponašanja, samog ponašanja i posledice koju ponašanje izaziva. Intervencija fokusi-
rana na izmenu samog problematičnog ponašanja podrazumeva podučavanje deteta
da na socijalno prihvatljiv način dobije priliku da izbegne zadatak i naziva se funkci-
onalni komunikacioni trening (FKT). Cilj ove studije slučaja je bio ispitati efikasnost
FKT procedure u cilju redukcije problematičnog ponašanja kod sedmogodišnjeg deča-
ka sa poremećajem iz spektra autizma. Primena FKT je dovela do potpune redukcije
problematičnog ponašanja (100%) kod dečaka za 39 tretmana. Značaj ove studije se
ogleda u tome što prisustvo problematičnih ponašanja u funkciji izbegavanja zadatka
onemogućava decu sa poremećajem iz spektra autizma pri usvajanju novih veština i
znanja, a redukcijom i potpunom eliminacijom problematičnog ponašanja u navedenoj
situaciji on može da usvoji nova znanja i veštine od značaja. Iako je identifikovano
koje su naučno zasnovane intervencije u radu sa decom sa poremećajem iz spektra
autizma pokazalo se da ih defektolozi ne primenjuju u dovoljnoj meri, što implicira
potrebu za obučavanjem defektologa u primeni navedenih procedura.
1 bojana.arsic57@gmail.com
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Ključne reči: Funkcionalni komunikacioni trening, izbegavanje zadatka, auti-
zam, funkcije ponašanja.

Uvod

ABC model ponašanja podrazumeva da svako ponašanje čoveka ima nešto što
mu prethodi, odnosno izaziva ga (A), zatim dolazi samo ponašanje (B), nakon čega
dolazi posledica tog ponašanja (C) (Samudre et al., 2021; Smith, 2020). Posledice
mogu učvrstiti ili potkrepiti određeno ponašanje, ili ga mogu redukovati, odnosno
umanjiti verovatnoću njegovog ponovnog pojavljivanja (Eckert et al., 2005). Devede-
setih godina prošlog veka, Ivata i saradnici (Iwata et al., 1994) dolaze do saznanja da
se kao najčešće funkcije ispoljavanja problematičnog ponašanja mogu javiti želja za
dobijanjem željenog predmeta ili objekta, želja za pažnjom druge osobe, ponašanja
koja su u funkciji autostimulacije (odnosno osobe ih emituju jer im samo učešće u tom
ponašanju prija) i želja za izbegavanjem ili odlaganjem zadatka.

Za utvrđivanje funkcije problematičnog ponašanja se mogu koristiti različite
metode procene kojima se dobijaju informacije o tome koji događaji iz okruženja ima-
ju uticaja na pojavu nepoželjnih oblika ponašanja (Repp & Karsh, 1994). Jedna od
najčešće primenjivanih procena je ABC. ABC procena spada u direktne ili deskriptiv-
ne metode procene funkcije ponašanja i njome se opisuje prirodan sled događaja, od-
nosno šta prethodi nekom ponašanju, kako ponašanje izgleda, kao i šta se dešava na-
kon njegovog ispoljavanja. Cilj ove procene je da identifikuje odnos između nekog
nepoželjnog ponašanja u zavisnosti od događaja u okolini (Thompson & Borrero,
2011). Odvija se tako što se konkretno nepoželjno ponašanje opservira i beleže se di-
rektni prethodnici i posledice, na osnovu čega se formuliše hipoteza o tome šta je funk-
cija tog problematičnog ponašanja (Belfiore et al., 1993). Ovakav metod procene se
pokazao lakšim za implementaciju od strane roditelja ili nastavnika (Crawford et al.,
1992), što posledično omogućava beleženje uzroka problematičnog ponašanja u svim
relevantnim okruženjima u kojima se mogu javiti (Repp & Karsh, 1994).

Od velike je važnosti da se pre tretiranja problematičnog ponašanja, utvrdi nje-
gova funkcija, kao i da fokus tretmana bude tretiranje funkcije, odnosno onoga što dete
ispoljavanjem određenih formi ponašanja dobija, nasuprot tretiranja topografije pona-
šanja, odnosno toga kako ponašanje izgleda (Dunlap & Fox, 2011). Utvrđivanjem
funkcije ponašanja pre sprovođenja tretmana omogućava se implementacija onog tret-
mana koji bi detetu izjednačio funkciju ponašanja koje nastojimo da redukujemo (Ne-
wcomer & Lewis, 2004). U istraživanju koje je imalo za cilj da uporedi efikasnost in-
tervencija za redukciju problematičnih ponašanja koje su fokusirane na tretiranje funk-
cije ponašanja i intervencija koje su fokusirane na tretiranje topografije ponašanja se
pokazalo da su značajno efikasnije one koje tretiraju funkciju nasuprot topografiji (Ne-
wcomer & Lewis, 2004).
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Kada se javljaju problematična ponašanja za koja je utvrđeno da su u funkciji
izbegavanja zadatka, tretmani usmereni na funkciju nastoje da ono što dete tim izbega-
vanjem dobija, odnosno ono što održava takvo ponašanje (Kern & Dunlap, 1999). In-
tervencije se klasifikuju na one koje su fokusirane na izmenu prethodnika nekog pona-
šanja (odnosno motivacije deteta da izbegne zadatak), zatim na izmenu samog ponaša-
nja izbegavanja (kroz podučavanje deteta da na prihvatljiv način izbegne zadatak na-
suprot ispoljavanju nepoželjnih vidova ponašanja), kao i menjanju posledice odnosno
toga šta dete dobija izbegavanjem zadatka (Geiger et al., 2010). Imajući u vidu nave-
deno, intervencije za redukciju problematičnih ponašanja koja deca ispoljavaju zbog
želje da izbegnu zadatak, mogu se podeliti na one koje menjaju prethodnika ponašanja,
samog ponašanja i posledice koju ponašanje izaziva.

Intervencije usmerene na izmenu prethodnika ponašanja

Neka problematična ponašanja se javljaju samo u određenim situacijama, okru-
ženjima i sa određenim ljudima i za ta ponašanja se kaže da su pod kontrolom stimu-
lusa u kojima se javljaju, a dešavaju se jer deca žele da ih izbegnu (Luiselli et al.,
2008). Tada, različiti aspekti detetu postanu averzivni i evociraju ponašanje izbegava-
nja (Geiger et al., 2010), jer dete uparuje osobe, prostorije ili situacije sa neprijatnim
aktivnostima koje se tamo dešavaju (Luiselli et al., 2008). Čest primer je ispoljavanje
problematičnog ponašanja po ulasku u lekarsku ili stomatološku ordinaciju zbog pret-
hodnih neprijatnih iskustava (O’Callaghan et al., 2006) ili ispoljavanje problematičnih
formi ponašanja na času jednog nastavnika u školi, ali ne i kod drugih (Luiselli et al.,
2008).

Intervencije usmerene na izmenu prethodnika ponašanja se primenjuju sa ci-
ljem preveniranja pojave nepoželjnih oblika ponašanja i koriste se pre ispoljavanja sa-
mog ponašanja, a nastoje da spreče pojavu problematičnog ponašanja ili izazovu poja-
vu prihvatljivih (Luiselli et al., 2008). Ove intervencije utiču na motivaciju za ispolja-
vanjem problematičnog ponašanja i utiču na situacije u kojima će dete ispoljavati ne-
poželjna ponašanja (Burke, 2001), a vršenje uticaja na pojavu motivacije za ispoljava-
njem određenog ponašanja pretpostavlja uticaj na prethodnika ponašanja (Luiselli et
al., 2008).

Kako bismo sprečili pojavu nepoželjnih ponašanja koja su u funkciji izbegava-
nja zadatka, detetu možemo pružiti izbor između dve aktivnosti ili zadatka (DeLeon et
al., 2001), čime se preventivno deluje na ispoljavanje nepoželjnih ponašanja ukoliko
detetu damo da radi neki zadatak koji ne želi u datom momentu. Preporučuje se da se
detetu takođe daje izbor vremena kada će neki zadatak da radi, kao i načina na koji će
da ga radi (Romaniuk et al., 2002). Lori i saradnici (Lory et al., 2020) ukazuju na mo-
gućnost davanja izbora i neverbalnoj deci kroz odabir između dve različite fotografije
koje reprezentuju određene aktivnosti. Osim samog odabira zadataka, preporučuje se
i inicijalno započinjanje sa lakšim zadacima ili aktivnostima, nakon čega se postepeno
uvode teži (eng. stimulus fading) (Bishop et al., 2013; Freeman & Piazza, 1998).
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Neka deca ispoljavaju problematična ponašanja u funkciji izbegavanja jer ne-
maju svest o dužini vremenskog intervala u kom se od njih očekuje da određene zadat-
ke ili aktivnosti rade, zbog čega se preporučuje povećanje predvidljivosti vremena
rada na određenim zadacima ili aktivnostima. Stoga su Lali i saradnici (Lalli et al.,
1994) u svom istraživanju pokazali da povećanje predvidljivosti (eng. increasing pre-
dictibility), odnosno reprezentovanje svih zadataka za koje se očekuje da ih dete izvrši
u toku trajanja jednog tretmana putem vizuelnog rasporeda može dovesti do potpune
redukcije problematičnih ponašanja koja se javljaju u funkciji izbegavanja zadatka.
Takođe, deca mogu ispoljavati problematična ponašanja kada žele da izbegnu zadatak
koji im je težak, zbog čega se preporučuju česte modifikacije kurikuluma ili zadataka
(Dart et al., 2018).

Međutim, u situacijama kada je neophodno da dete savlada neku novu veštinu
koja mu je teška, preporučuje se primena procedure koja se zove sekvenca ponašanja
sa visokom verovatnoćom ispoljavanja (eng. high probability request sequence) (Da-
vis et al., 1992). Ova procedura funkcioniše tako što se napravi popis veština kojima
je dete već ovladalo i za koje smo procenom utvrdili da dete u svakoj situaciji na njih
pozitivno reaguje na nalog (odnosno da je velika verovatnoća da će dete svaki put na
te naloge odgovoriti pozitivno), nakon čega se napravi popis veština koje su nam tre-
nutni ciljevi na kojima u tretmanu radimo sa detetom, a za koje nije velika veovatnoća
da će dete reagovati bez ispoljavanja problematičnih ponašanja (eng. low probability
requests). Procedura se izvodi tako što se detetu da tri do pet naloga velike verovatno-
će, nakon čega sledi jedan nalog niske verovatnoće, odnosno niz lakših naloga nakon
čega sledi jedan težak (Rortvedt & Miltenberger, 1994). Ova procedura je dobra i za
skretanje pažnje deteta prilikom nekih situacija koje smatra averzivnim, kao što su me-
dicinske intervencije (McComas et al., 1998) ili ponašanja odbijanja hrane (Dawson et
al., 2003).

Nagrađivanje nezavisno od ponašanja izbegavanja (eng. noncontingent escape
- NCRE) je procedura u kojoj se nezavisno od detetovog ponašanja u datom momentu
pruža prilika za izbegavanje zadatka u skladu sa unapred isplaniranim vremenskim
rasporedom (Kodak et al., 2003), odnosno dete dobija priliku da izbegne zadatak, ali
nezavisno od ponašanja koje u datom trenutku ispoljava, već u zavisnosti od vremena.
Svrha ove procedure je da se detetu zadovolji potreba za izbegavanjem zadatka bez
potrebe da ispoljava nepoželjne oblike ponašanja (Newman et al., 2021). Po sličnom
principu funkcioniše i procedura prethodnog vežbanja (eng. antecedent exercise), gde
ako dete izbegava zadatak u vidu odlaženja od terapeuta i užurbano se kreće po prosto-
riji, pre započinjanja rada sa detetom, zadaje mu se niz lakih fizičkih vežbi koje bi
zadovoljile tu potrebu za dodatnom aktivnošću (Canella-Malone et al., 2011; Morrison
et al., 2011; Powers et al., 1992).

Osim navedenih procedura, preporučuje se i pohvaljivanje deteta kada ne ispo-
ljava nepoželjna ponašanja koja su u funkciji izbegavanja zadatka (Ingvarsson et al.,
2009) ili potpuni izostanak pominjanja nepoželjnih ponašanja od strane terapeuta, jer
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to često to služi kao signal za pojavu nepoželjnog ponašanja (Zarcone et al., 1994), kao
i izmena nekih karakterističnih obeležja instrukcionog okruženja (Bloom et al., 2018).

Intervencije usmerene na izmenu samog ponašanja

Imajući u vidu da dete ispoljava problematične oblike ponašanja kako bi izbe-
glo da radi određeni zadatak, intervencija koja je fokusirana na izmenu samog nepo-
željnog ponašanja podrazumeva podučavanje deteta da na socijalno prihvatljiv način,
nasuprot ispoljavanju problematičnog ponašanja, dobije priliku da izbegne zadatak. Za
ovo najčešće se primenjuje procedura koja se naziva funkcionalni komunikacioni tre-
ning (FKT), koji podrazumeva vid diferenciranog potkrepljivanja ispoljavanja alterna-
tivnog ponašanja (Carr & Durand, 1985; Vollmer & Iwata, 1992), odnosno gde se
umesto ispoljavanja problematičnih ponašanja u vidu agresije ili samopovređivanja
dete uči alternativnom načinu izbegavanja zadatka, kroz podučavanje deteta da ispolji
nalog kojim bi mu bilo dozvoljeno da izbegne neki zadatak ili aktivnost (Tiger et al.,
2008), koji je najčešće u vidu zahtevanja pauze. Cilj je da dete shvati da mu manje
energije i truda odlazi prilikom ispoljavanja naloga za pauzom, nasuprot ispoljavanju
problematičnog ponašanja, a da zapravo tim nalogom dobija isto, odnosno ima moguć-
nost da izbegne zadatak (Geiger et al., 2010).

U početku primene FKT intervencije, kada dete nauči da ispolji taj nalog, detetu
se daje pauza svaki put kada ono to zahteva, a vremenom se povećava vremenski raz-
mak nakon kojeg dete ima pravo da traži pauzu ili težina zadataka nakon kojeg dobija
pauzu (Rooker et al., 2013). Međutim, bitno je istaći da se ova procedura može i pri-
menjivati kod dece koja nemaju razvijenu sposobnost komunikacije, odnosno da za-
htevanje pauze može biti i vokalnim putem, ali i u vidu razmene fotografije koja sim-
bolizuje pauzu (Harding et al., 2009).

Intervencije usmerene na izmenu posledice ponašanja

Pošto kao posledicu izbegavanja zadatka dete dobija upravo to da izbegne odre-
đeni zadatak, intervencija fokusirana na promenu posledice tog ponašanja uključuje
primenu gašenja izbegavanja (eng. escape extinction), odnosno kontinuiranu prezenta-
ciju zadataka koje dete želi da izbegne, a smatra averzivnim, kao i onemogućavanje
detetu da se fizički udalji od tog zadatka uprkos ispoljavanju nepoželjnih oblika pona-
šanja (Iwata et al., 1990). Međutim, istraživanja pokazuju da primena procedure gaše-
nja u situacijama kada dete želi da izbegne zadatak dovodi do povećanog ispoljavanja
problematičnog ponašanja, agresije indukovane gašenjem, neželjenih emocionalnih
izliva (Piazza et al., 2003), kao i tantruma i izliva besa (Fisher et al., 2018). Imajući u
vidu da nije etički zahtevati od deteta da toleriše stimuluse i situacije koje smatra aver-
zivnim i koje želi da izbegne (Geiger et al., 2010), ne preporučuje se primena procedu-
re gašenja u situacijama kada dete ispoljava nepoželjne oblike ponašanja kojima želi
da izbegne zadatak, a intervencije koje targetiraju prethodnika ponašanja ili samo po-

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5998807/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5998807/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5998807/
https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5998807/
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našanje (FKT) mnogo su efikasnije u redukciji nepoželjnih oblika ponašanja koji su u
funkciji izbegavanja zadatka (DeRosa et al., 2015).

Istraživanja pokazuju da su kombinacije intervencija fokusiranih na izmenu
onoga što prethodi nepoželjnim ponašanjima, kao i samog problematičnog ponašanja
najefikasnije. Mildon i saradnici (Mildon et al., 2004) su sproveli studiju u kojoj su
kombinovali FKT i NCRE kod ispitanika sa poremećajem iz spektra autizma i doveli
do potpune redukcije agresije kod ispitanika koji je želeo na taj način da izbegne zada-
tak, dok su Piaca i saradnici (Piazza et al., 1996) kombinovali FKT i postepeno uvođe-
nje težih zadataka i takođe doveli do potpune redukcije agresije, autoagresije i tantru-
ma koje je ispitanik sa poremećajem iz spektra autizma ispoljavao sa istim ciljem.

Stoga, cilj ove studije slučaja je bio ispitati efikasnost FKT procedure u cilju
redukcije problematičnog ponašanja kod dečaka sa poremećajem iz spektra autizma.

Metod rada

Ispitanik

Dečak sa kojim je sprovedena studija je dijagnostikovan sa poremećajem iz
spektra autizma, koji je u trenutku kada je sa intervencijom započeto imao sedam go-
dina. On je pohađao pripremno-predškolsko u prepodnevnim časovima, a tretmani sa
njime su sprovođeni tri puta nedeljno, od čega je svaki tretman bio u trajanju od 60
minuta. Tretmani su sprovođeni u kućnom okruženju.

Dečak je ispoljavao problematično ponašanje koje je podrazumevalo svako po-
našanje koje uključuje rušenje i uništavanje materijala sa stola stavljenih ispred njega,
ustajanje od stola nakon čega sledi vrištanje, plakanje, udaranje sebe i drugih koji su u
blizini šakama i nogama, ležanje na podu i šutiranje zida u funkciji izbegavanja zadat-
ka.

Kao prekursor problematičnom ponašanju, terapeut (jedan od autora istraživa-
nja) je identifikovao spuštanje noge na pod od strane dečaka. Odnosno, dečak je prili-
kom rada sa terapeutom sedeo na stolici za stolom u turskom sedu, a problematičnom
ponašanju je svaki put prethodilo spuštanje noge na pod.
Utvrđivanje funkcije ponašanja

Za utvrđivanje funkcije problematičnog ponašanja koje je ispoljavao dečak, ko-
rišćena jeABC procena. Podaci su prikupljani od strane terapeuta u trajanju od tri dana
tokom celog trajanja tretmana. Dečak je u svakoj situaciji kada mu je zadat nalog od
strane terapeuta ispoljavao problematično ponašanje (100%), dok je ispoljavao proble-
matično ponašanje u 9% situacija kada je želeo da dobije pažnju majke koja je bila u
drugoj prostoriji za vreme trajanja tretmana. Na osnovu dobijenih podataka (Grafikon
1), konstruisana je hipoteza da ispoljava problematično ponašanje u situacijama kada
želi da izbegne zadatak.

https://www.ncbi.nlm.nih.gov/pmc/articles/PMC5998807/
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Grafikon 1 Rezultati ABC procene

Procedura

Za redukciju problematičnog ponašanja kod dečaka primenjivana je FKT pro-
cedura koja se sastojala od sedam faza, od kojih je svaka primenjivana u trenutku kada
bi ispoljio prekursor za problematično ponašanje (spustio nogu na pod sa stolice na
kojoj sedi).

Faza 1 - FKT sa podsticajem

U prvoj fazi dečak je podučavan da izgovori nalog “Hoću pauzu”, nakon čega
bi svaki put dobio pauzu koja je bila u trajanju od 60 sekundi. Imajući u vidu da je za
zahtevanje željenih objekata ili aktivnosti koristio naloge od dve reči, odabrana je ova
fraza. Dečak je podučavan zahtevanju pauze primenom procedure ukidanja vokalnog
podsticaja, koja se sastojala od tri podfaze, od kojih je svaka primenjivana po tri uza-
stopna dana.
Faza 1.1. Potpuni vokalni podsticaj (dve reči)

Nakon što bi dečak ispoljio prekursor za problematično ponašanje, davan mu je
potpuni vokalni podsticaj u vidu rečenice “Hoću pauzu”, koji bi on ponovio i dobio
pauzu u trajanju od 60 sekundi.
Faza 1.2. Delimični vokalni podsticaj (jedna reč)

Nakon što bi dečak ispoljio prekursor za problematično ponašanje, davan mu je
delimični vokalni podsticaj u vidu izgovora reči “Hoću..” od strane terapeuta, a kada
bi izgovorio potpuni nalog bi dobio pauzu u trajanju od 60 sekundi.
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Faza 1.3. Delimični vokalni podsticaj (prvi slog)
Nakon što bi dečak ispoljio prekursor za problematično ponašanje, davan mu je

delimični vokalni podsticaj u vidu izgovora prvog sloga “ho..” od strane terapeuta, a
kada bi izgovorio potpuni nalog bi dobio pauzu u trajanju od 60 sekundi.

Faza 2 - Samostalni FKT

Nakon što dečak samostalno ispolji verbalni nalog u vidu izgovora rečenice
“Hoću pauzu” bi svaki put nakon naloga dobijao pauzu u trajanju od 60 sekundi. Na-
kon što tri uzastopna tretmana ne ispoljava problematična ponašanja, prelazi se na tre-
ću fazu.

Faza 3 - FKT i željena aktivnost

Nakon što bi dečaku bila davana pauza svaki put kada on to zahteva, prelazi se
na treću fazu koja podrazumeva uvođenje željene aktivnosti nakon zahtevanja pauze.
Odnosno, nakon što bi zahtevao pauzu, pre nego što bi je dobio davan mu je nalog da
pojede nešto što voli (bombonu, smoki ili kocku čokolade). Nakon što tri uzastopna
tretmana dečak ne ispoljava problematična ponašanja, prelazi se na četvrtu fazu.

Faza 4 - FKT i neutralna aktivnost

Nakon što dečak shvati da odlaganje pauze na određeno vreme nije problema-
tično, sa željene aktivnosti prelazi se na uvođenje izvršavanja neutralne aktivnosti. Od-
nosno, nakon što bi zahtevao pauzu, pre nego što bi je dobio, davan mu je nalog da
izvrši jednostavnu motoričku imitaciju, koja mu je bila u repertoaru ponašanja, odno-
sno koju je znao da izvrši. Motoričke imitacije zadavane dečaku su bile u vidu davanja
naloga “Uradi ovo” i modelovanja od strane terapeuta, a sastojale su se od aktivnosti
da ispitanik podigne ruke, skoči, tapše i slično. Nakon što tri uzastopna tretmana dečak
ne ispoljava problematična ponašanja, prelazi se na petu fazu.

Faza 5 - FKT i aktivnosti niskog nivoa truda

Nakon neutralne aktivnosti kao načina odlaganja pauze, dečaku su zadavane
aktivnosti za koje je procenjeno da mu je potrebno malo truda za njihovo izvođenje.
Aktivnosti koje su zahtevale niski stepen truda su bile uparivanje predmeta po boji,
slaganje slagalice od četiri dela, imitacija složenijih pokreta ekstremiteta i prebrojava-
nje količine predmeta. Nakon što tri uzastopna tretmana dečak ne ispoljava problema-
tična ponašanja, prelazi se na šestu fazu.

Faza 6 - FKT i aktivnosti srednjeg nivoa truda

U šestoj fazi FKT, dečaku bi nakon zahtevanja pauze bile zadavane aktivnosti
koje iziskuju srednji nivo truda. Te aktivnosti su bile: imitacija od dva koraka, sortira-
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nje predmeta različitog oblika, imenovanje subjekta i aktivnosti sa fotografije i sortira-
nje sličnih objekata. Nakon što tri uzastopna tretmana dečak ne ispoljava problematič-
na ponašanja, prelazi se na sedmu fazu.

Faza 7 - FKT i aktivnosti visokog nivoa truda

U sedmoj i poslednjoj fazi očekuje se od dečaka da izvrši aktivnosti koje izu-
skuju veliki trud, odnosno aktivnosti koje su mu trenutno identifikovane kao neophod-
ni ciljevi tretmana. Aktivnosti koje su zahtevale visoki nivo truda su bile priče u slika-
ma, intraverbal programi odnosno davanje vokalnih odgovora na različita pitanja, ka-
tegorizacija životinja, odeće i hrane kao i imenovanje subjekta, objekta i aktivnosti
prikazanih na fotografijama.

Rezultati sa diskusijom

Rezultati intervencije prikazani su na Grafikonu 2. X osa na grafikonu predsta-
vlja redni broj tretmana, dok Y osa predstavlja procenat trajanja tretmana (60 minuta)
u kojem je dečak ispoljavao problematično ponašanje.

Grafikon 2 Rezultati intervencije
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Na predtestu je dečak ispoljavao problematično ponašanje u skoro svim situaci-
jama (99.7%) kada mu je dat nalog ili prezentovan zadatak. Odmah po početku prime-
ne FKT procedure, uočljiva je značajna redukcija problematičnog ponašanja. Imajući
u vidu da je dečak svakodnevno koristio nalog od dve reči za zahtevanje željenih pred-
meta i aktivnosti, procedura podučavanja korišćenja FKT za zahtevanje pauze, odno-
sno prva faza FKT je tekla po planu podučavanja. Naime, planirano je bilo da se svaki
stepen verbalnog podsticaja koristi tri uzastopna dana, što je i bio slučaj, tako da je za
sprovođenje prve faze FKT bilo potrebno devet dana. Nakon što je dečak naučio nalog
za dobijanje pauze, započeta je druga faza FKT u kojoj je i bilo očekivano da neće
ispoljavati problematična ponašanja, jer mu je nakon ispoljavanja naloga pauza svaki
put data.

Prilikom prelaska na treću fazu FKT, odnosno uvođenje odlaganja pauze, uočen
je blagi porast problematičnog ponašanja, što objašnjava i dužinu trajanja ove faze (de-
vet tretmana). Međutim, nakon svega šest tretmana dečak je shvatio da iako dobijanju
pauze prethodi izvršavanje naloga, nalog nije averzivan. Uvođenje četvrte faze, odno-
sno izvršavanje neutralne aktivnosti je prilikom prvog tretmana bilo problematično, jer
je dečak očekivao dobijanje omiljene hrane. Međutim, već na narednom tretmanu on
nije ispoljavao problematična ponašanja, jer je dobijeni nalog bio kratak, odnosno za
njegovo izvršavanje je bilo potrebno svega nekoliko sekundi.

Pošto je isti slučaj kao u četvrtoj fazi bio uvođenjem pete, odnosno aktivnosti
nisu zahtevale mnogo vremena, dečak takođe ovladava petom fazom FKT za svega
četiri tretmana, od kojih u poslednja tri ne ispoljava problematično ponašanje, čime se
prelazi na šestu fazu. Uvođenje aktivnosti odnosno zadataka za koje je procenjeno da
zahtevaju od dečaka srednji stepen truda ponovo evocira učestvovanje dečaka u pro-
blematičnom ponašanju. Međutim, u zanemarljivijem procentu u poređenju sa predte-
stom (ispod 10% tretmana). Stoga, šesta faza FKT traje sedam tretmana, nakon čega
se prelazi na sedmu i poslednju fazu FKT u kojoj samo prilikom prvog tretmana ispo-
ljava problematična ponašanja, međutim u 1% trajanja tretmana. Nakon toga, uočava
se redukcija problema u ponašanju u potpunosti (100%).

Zaključak

Primena FKT je dovela do potpune redukcije problematičnog ponašanja kod
dečaka kod kojeg je primećeno da do takvog ponašanja dolazi zbog potrebe za izbega-
vanjem zadatka za 39 jednočasovnih tretmana, odnosno 39 sati tretmana. Efekti prime-
ne intervencije su se održali i godinu dana nakon prvog uvođenja intervencije, odno-
sno dečak nakon godinu dana od sprovođenja ove intervencije i dalje ne ispoljava pro-
blematična ponašanja u vidu izbegavanja zadatka i samostalno zahteva pauzu kada mu
je neophodno. Obučavanje defektologa o primeni naučno dokazanih intervencija u
radu sa osobama sa poremećajem iz spektra autizma, ali i drugim tipovima razvojnih
smetnji, bi trebalo da bude prioritetno, jer je ispravna primena dovodi do boljih rezul-
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tata i posledično povećanja kvaliteta života osoba sa različitim tipovima razvojnih
smetnji, ali i njihovih porodica i društva u celini (Durlak & DuPre, 2008). Stoga, prio-
ritet u obukama defektologa bi trebalo da bude podučavanje implementaciji naučno
zasnovanim intervencijama, nasuprot drugim tipovima intervencija koje nisu naučno
zasnovane (Burns & Ysseldyke, 2009; Hall, 2014). Poznavanje i primena naučno za-
snovanih intervencija od strane defektologa u našoj sredini bi takođe mogla da dopri-
nese redukciji odabira intervencija koje nisu naučno zasnovane od strane roditelja dece
sa poremećajem iz spektra autizma (Arsić i sar., 2021).

U istraživanju (Luck et al., 2020) koje je imalo za cilj da ispita efikasnost im-
plementacije treninga defektologa u vršenju procene funkcije ponašanja, a zatim i po-
dučavanju svim varijacijama FKT za svaku od četiri funkcije ponašanja, pokazalo se
da su defektolozi nakon implementacije obuke uspešno mogli da identifikuju sve četiri
funkcije ponašanja kod dece sa poremećajem iz spektra autizma sa kojom rade, kao i
da uspešno sprovedu FKT u zavisnosti od utvrđene funkcije, čime su doveli do potpu-
ne redukcije problematičnog ponašanja kod dece sa kojom rade. Autori ističu neop-
hodnost sprovođenja ovakvih obuka, jer mogu dovesti do značajnih promena i poveća-
nja kvaliteta rada defektologa, a naglašavaju kako organizacija strukturisanih praktič-
nih obuka defektolozima ne zahteva mnogo finansijskih ulaganja.

Kao preporuke za implementaciju budućih istraživanja ističemo ispitivanje efe-
kata kombinacije FKT sa nekom od navedenih intervencija fokusiranih na izmenu
prethodnika ponašanja. Takođe, ističemo potrebu za replikacijom primene ove proce-
dure sa drugim ispitanicima sa poremećajima iz spektra autizma različitog uzrasta, ali
i decom koja imaju druge tipove razvojnih smetnji, a koja ispoljavaju problematično
ponašanje različitih topografija u funkciji izbegavanja zadatka. Kao još jedna od pre-
poruka ističe se primena različitih varijacija FKT za redukciju problematičnih ponaša-
nja koja se mogu javiti u ostalim funkcijama. Osim navedenog, ističe se kako bi bilo
poželjno sprovesti obuke defektologa i roditelja o primeni navedene procedure, imaju-
ći u vidu da je primena opisane intervencije dovela do potpune redukcije problematič-
nog ponašanja kod našeg ispitanika.

THEAPPLICATION OF FUNCTIONAL COMMUNICATION TRAINING IN
REDUCING PROBLEM BEHAVIOR BY EVADING FROM THE TASK

Abstract

Before treating problem behavior, it is of great importance to determine its func-
tion. Interventions for reducing problem behavior exhibited by children because they
want to escape the presented task can be separated into those that change the an-
tecedent of the behavior, the behavior itself, or the consequences caused by the behav-
ior. Intervention focused on changing the behavior itself involves teaching the child to
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gain the opportunity to escape the task in a socially acceptable way, and it is called
functional communication training (FCT). The aim of this case study was to determine
the effectiveness of FCT in reducing problem behaviors exhibited by a seven-year-old
participant diagnosed with autism spectrum disorder. The use of FCT led to a total
reduction of problem behavior (100%) exhibited by the participant in 39 sessions. This
study is significant because the presence of problem behavior maintained by escaping
the task disables children with autism spectrum disorders from acquiring new skills
and knowledge, while reducing and eliminating this problem behavior can enable the
children to gain the necessary knowledge and skills. Even though scientifically based
interventions for working with children with autism spectrum disorders are identified,
special educators do not use them sufficiently, which implies the need for educating
special educators on how to use the mentioned procedures.

Key words: Functional communication training, escape, autism, behavioral
functions.
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